



● 優生學曾受美國民眾追捧。

網上圖片

種族主義圖滅「不良基因」 移民少數族裔受創

美式納粹 推優生學 強制絕育

美國人權 悲歌

美國在19世紀末至20世紀初，曾發起一場慘絕人寰的優生學運動，為追求繁衍優越的後代，不惜對被視為「基因不合適」的人強制絕育，受害者包括移民、猶太人、黑人和精神病患者等。優生學思想在當時滲透全國，獲得不少科學家和官員支持，這場慘劇導致多達6.5萬人被強迫絕育。即使部分州份近年開始對受害者作出賠償，但這段讓美國人也難以啟齒的黑暗歷史，對受害者造成的永久創傷根本無法抹掉。●香港文匯報記者 林文佑

優生學在德國納粹時期廣泛推行，這種阻止貧窮和身體有缺陷的人繁衍後代、聲稱為人類建造一個更美好未來的思想，逐漸受到美國多個階層民眾追捧。全美上世紀多達27個州份曾通過法例，可合法將被判為「基因不合適」的人強制絕育，單在加州便有2萬名受害者。除了移民和少數族裔外，有精神問題和「犯下道德錯誤」的人，都有機會被強制絕育，原因是他們的「不良基因」可能影響下一代。

14歲遭性侵懷孕 竟被評「智力低下」

在北卡羅來納州，優生學委員會甚至以減少社會福利成本為由，對病人和窮人強制絕育，在當地實行優生法的45年間，共有7,600人被絕育，當中很多人更是在不知情下接受了絕育手術。現年67歲的里迪克便是受害者之一，她在1968年僅14歲時，因遭性侵導致懷孕，被送到醫院接受人工流產手術，但當局後來將她評定為「智力低下，無法自理」，因此未經她同意，便對她強制絕育。

中產白人憂「貧窮文化」

加州大學薩克拉門托分校歷史學副教授克魯欽指出，從1950年代開始，大部分強制絕育都是出於種族主義，中產階級白人憂慮社區形成「貧窮文化」，因此鼓吹強制絕育，很多受害者都是來自鄉郊、貧窮和黑人族群。部分地區的優生法尤其針對女性，來自貧窮家庭的未婚女性被帶到醫院強制絕育情況相當普遍。其中北卡羅來納州85%強制絕育受害者都是女性，年齡最小僅得9歲。

約翰霍普金斯大學教授康福特表示，優生學運動是美國史上一個污點，現時很多人都不願面對這個事實。直至現在也只有少數州份公開承認錯誤，向受害者致歉。北卡羅來納州政府2010年成立基金會，為每名受害者支付2萬至5萬美元（約15.5萬至38.8萬港元）補償金，加州日前也同意向每名受害者賠償2.5萬美元（約19.4萬港元），但在其他地方，很多人仍苦苦等待政府還他們一個公道。

15歲被逼做痛苦手術 「醫生叫我閉嘴」

美國加州在1909年推行優生法，強迫殘疾人士、精神病患者或有色人種等被視為「不受欢迎」的人絕育，該州在70年來共有2萬多名受害者，即使加州在1979年廢除優生法，但仍持續向女囚犯進行絕育。州政府直至近年才計劃向600名強制絕育計劃下仍在生的受害者賠償，但僅同意向每人賠償2.5萬美元（約19.4萬港元），遠遠無法彌補受害人身心遭受的傷害。

現年88歲的比塞爾在15歲時被強制絕育，負責手術的醫生當時威脅他，若不接受絕育，便會囚禁他並強迫做苦工。比塞爾憶述當年手術

非常痛苦，稱「醫生叫我閉嘴」。比塞爾經歷悲慘童年，他長大後結婚及領養兩名女兒，現居於華盛頓州，根據規定，他可就絕育傷害向加州政府索償。

學者：社會仍歧視殘疾人士

研究優生學和生育權利的密歇根大學教授斯特恩表示，美國社會現時仍然存在歧視殘疾人士的嚴重問題，甚至認為他們沒有生存價值或生育權利。研究優生學運動的佐治亞州立大學法律系教授隆巴爾多認為，政客和公眾數十年來均沒有關注絕育計劃受害者，很多原可受惠於賠償計劃的人目前已經逝世。



◀▲ 88歲的比塞爾在15歲時被強制絕育。網上圖片

優先學起源美國 希魔變信徒

美國專門研究納粹問題的學者布萊克指出，優生學運動起源於美國，隨後傳播至歐洲國家，令納粹領袖希特勒更深信種族滅絕這類極端思想，引來納粹效法。

美國優生學學會主席格蘭特認為北歐人種具有優越地位，聲稱這個人種受到沒有金髮藍眼的猶太人和非裔污染，他亦撰寫《偉大種族的消亡》一

書，提及自然法則便是要消滅不合適的人。希特勒曾在1930年代初致函格蘭特，感謝對方寫下《偉大種族的消亡》，更形容該書是他的《聖經》。

希特勒亦經常在其寫作和對話中，透露對美國優生學的認識，例如在自傳《我的奮鬥》中，稱阻止有缺陷人士繁衍後代合理，倘若能夠系統性地進行，更可避免無數人受苦。希特勒

也曾向下屬表示，他一直密切留意美國的優生學法案，稱對於數個州份的立法感興趣。

納粹於1934年和1935年編制《國家社會主義法律和立法手冊》，當中收錄美國涉及種族主義的立法內容，包括種族識別、登記、婚姻的法律規定，反映納粹吸收美國實例作為己用。

拘留中心「子宮收集者」 醫生亂切非法移民子宮

美國移民及海關執法局 (ICE) 一間位於佐治亞州的拘留中心，去年9月爆出黑幕，在該處工作的一名護士向監管部門投訴，中心對非法移民進行子宮切除手術。事件令人聯想起美國過往在優生學運動下進行絕育計劃的黑暗歷史，民主黨議員已敦促當局展開調查。

揭發事件的護士伍滕指出，涉事中心的婦科醫生阿明，曾向許多被拘留的拉丁裔婦女，進行子宮切除手術，阿明在中心內惡名昭彰，甚至被稱為「子宮收集者」，受害者均不知道進行手術的原因。伍滕表示，一名婦女原

本以為只是接受卵巢囊腫切除手術，後來卻發現被切除子宮。中心內一名被拘留人士表示，「當我看到這些接受手術的女性，我以為身處實驗集中營，儼如用我們的身體進行實驗。」伍滕曾向上級投訴，卻遭降職和訓斥。

美國南加州大學教授莫利納表示，鑑於美國曾向弱勢人士大規模進行絕育計劃，故她對於ICE去年事件不感驚訝，認為這只是當年黑暗歷史的最新一章。



● 1970年代洛杉磯有示威者抗議強制絕育手術。網上圖片